

煎熬两年！章莹颖失踪案正式开庭

律师告诉钱报：有利证据链正在形成，检方在寻求死刑判决，预计审到7月
章家人曾在法庭上4次见过嫌犯，也哭求过，但他始终不说章莹颖的下落

章家人说，不管是死是活，都要带女儿回家。



章莹颖父母手机中保留着的最后一张合照。

检察官正寻求死刑判决

当地时间6月3日8:40，嫌疑人克里斯滕森出现在法庭。联邦检察官约五分钟后走进法庭，随后检辩双方离开法庭走进调解室讨论审前事宜。

庭审阶段性结束后，王志东告诉钱报记者，开庭第一天的内容是遴选陪审员。

“陪审团在美国的司法系统中有至关重要的作用。”王志东说，目前本案陪审员候选人共有四百七十多人，按程序逐步选出70位合格者，之后检辩双方各可以不具理由地排除20名，再从剩下的30人中减到18人，其中6人为替补。遴选陪审团即告完成。这个过程估计一到两个星期。

此前的2018年12月11日，克里斯滕森绑架致死案中检方律师就向法院提交了针对陪审团筛选的调查问卷。这份调查问卷长达31页，其中包括“是否经常收听广播”“是否使用过网上约会软件”“你喜欢哪位作家”等问题。

王志东说，陪审团成员确定后，将展开嫌犯定罪审判，届时证人、警方及所有证据，都将在法庭上接受质询、查证，一旦定罪，才会进入量刑阶段。如果最终确认犯罪，陪审团将选择对克里斯滕森的刑期到底是“终身监禁”还是“死刑”。

目前，本案的检察官正在寻求死刑判决。

在美国复杂的庭审流程中，控辩双方如同激烈交战中的对手，任何意外情况都可能发生，改变进程和结局。王志东说，在现阶段，做出任何对审理结果的判断都不成熟且不负责任。

审判预计七月底前结束

在2019年2月的一次采访中，王志东透露，2月11日，法官开庭曾就章莹颖被绑架致死案嫌犯克里斯滕森辩方律师提出的三个动议举行听证：第一个内容是关于辩方要求排除在嫌犯公寓内发现的血迹和DNA等证据的动议；第二个内容是辩方提出警方所使用的警犬在嫌犯克里斯滕森公寓内发现人体的证据不得作为证据使用；此外，辩方要求将原定于2019年4月开始的审判推迟到2019年10月，原因是嫌犯心理健康评估的专家只有到那个时间才能够出庭作证。

但这些动议都被法官驳回。王志东认为，对检方有利的证据链正在形成。

王志东表示，在量刑审判前，定罪阶段应需2周左右。之前因为辩方，即克里斯滕森一方提出心理评估，所以量刑审判时间估计需要3周。但后来随着辩方自己又提出取消心理评估，量刑审判时间或将缩短，正常的话，“预计七月底前结束。”

亲人备受煎熬的两年

对于这一天，章莹颖的父母章荣高、叶丽凤等得太久了。

北京时间2019年5月23日，章荣高、叶丽凤、小儿子章新阳以及从案发至今一直陪伴章家的香槟居民林桂平，搭乘航班从上海直飞芝加哥。

抵达美国后，章家人得到当地爱心人士的帮助。但对于章荣高而言，每一次到这里，都是重揭心头的伤疤。

无论何时结束这场判决，对章荣高而言，只有一句话：越

快越好。叶丽凤却至今都怀揣着最后的希冀：女儿章莹颖还活着。

这个女孩，学业优秀、性格开朗、懂事且富有同情心，属于平凡人的一切幸福眼看在向她招手：在女儿出国前，母亲叶丽凤曾和女儿商量，等到八九月份，就和她的男友侯霄霖的妈妈在北京见个面，早点把婚宴酒席定下来。

然而一切都定格在2017年6月9日。

我们曾两次探访章莹颖的老家，如实记录这对父母——如同静止的老宅中，一对试图坚强起来，却无法抑制对女儿撕心裂肺般思念的父母。有时，父亲整夜游荡在街上，直到把自己打醒；母亲以泪洗面，仍然会时不时地拨通女儿的视频电话，直到系统显示无人应答。

章新阳也希望姐姐归来。经过这场变故，以前有些叛逆的章新阳变了，他开始当厨师学徒找工作，并尽可能多在家里陪着父母。

这两年注定是煎熬的。

女儿下落不明，章荣高还承受着身边朋友疏远、“网络暴力”伤害，以及针对这个家庭的各种负面刺激。

美国警方人士也在和章荣高保持着联系，沟通案件进展。章荣高还能挺住，但始终选择性地瞒着叶丽凤。即便如此，叶丽凤的身体和情绪状况也越来越不好。

特别是2018年10月，走神的夫妻俩从楼梯上摔下，章荣高4根肋骨骨折，妻子腰椎骨裂，就此留下的后遗症，像女儿的不幸遭遇一样折磨着他们。而同月，伊利诺伊大学厄巴纳-香槟分校为了纪念章莹颖而建的纪念花园落成，花园里有一座石碑，上面用中英文写着章莹颖的名字，以及石碑的来历。

此次赴美，章家人依旧希望章莹颖还活着，并且表示结果不管是死是活，都要带女儿回家。

嫌疑人始终沉默

美国警方表示确认章莹颖已经遇害，但至今未能找到遗体。

唯一能解答真相的，是那个他们曾在美国的法庭上见过、哭求过，却满脸冷漠、一言不发的克里斯滕森。

“我们一共见过克里斯滕森四次，都是在法庭上，他出庭的时间很短。”章荣高对钱报记者回忆，这个高个子男子每次进入法庭都面无表情，也从未看过章荣高他们一眼。

而克里斯滕森寻常平静的外表下，也隐藏着令人极为不安的一面。

据美国当地媒体报道，克里斯滕森出身中产社区家庭，家里还有一个哥哥一个妹妹。聪明、友好、学习优秀是他老家邻居的印象。而事发前一段时间，克里斯滕森被列入失业人员。

有限的社交媒体个人资料显示，克里斯滕森喜欢的书籍包括《美国杀人魔》等。封面图片来源于一张日本恐怖漫画，男孩和女孩牵着手走向漩涡深处。

克里斯滕森被捕前一天，章家曾参加“祈祷章莹颖平安返家”祈福会。现场照片显示，克里斯滕森当时可能就站在他们身后不远处。有消息称，克里斯滕森的女性友人说，他是为了物色下一个目标。

FBI探员发现，事发前两个月，他曾搜索“诱拐”“绑架”等关键词。他的一位女性友人被要求窃听以获取证据，克里斯滕森对她提到，自己绑架并杀害章莹颖，并描述章莹颖如何反抗。

在监控影像面前，克里斯滕森承认曾顺路搭载章莹颖，但他告诉章莹颖走错路，让章莹颖下车。随后谎言被戳破。检方表示有内线消息，克里斯滕森曾称自己假冒卧底警察，骗章莹颖上车。之前，他很可能还试图诱拐过其他目标。

2017年10月3日，美国联邦当局正式决定以“绑架致死罪”起诉嫌犯克里斯滕森：“嫌犯克里斯滕森以残忍、邪恶和堕落的手段犯下罪行，其中包括虐待以及对受害者进行严重的身体伤害。此外，克里斯滕森此前精心策划了整起绑架事件，最终导致受害者死亡。”

由于克里斯滕森一直拒绝认罪，导致案件进展缓慢。王志东透露，克里斯滕森在公寓内做了非常细致的清理，因此FBI“几乎把整个公寓都拆了”送去做科学检测，以获取证据。

克里斯滕森究竟把章莹颖藏在哪里？他到底对章莹颖做了什么？

他回应的，只是无尽的沉默。

本报记者 陈伟斌 黄小星文摄

数次延期后，当地时间2019年6月3日，备受关注的中国女学者章莹颖在美国伊利诺伊大学厄巴纳-香槟分校失踪案，在皮奥里亚联邦法庭正式开庭。

由于此案在中美两国的关注度都很高，当地法庭也转播了此案。

2017年6月9日，章莹颖搭上同校助教克里斯滕森的顺风车后失踪至今。

2017年7月，美国检方正对嫌疑人克里斯滕森提出控诉。如果绑架杀人罪成立，他将面临死刑或者终生监禁。

据章莹颖家人的代理律师王志东表示，整个诉讼预计将持续2个月。一个乐观的判断是，目前，对检方有利的证据链正在形成。

章家人的诉求则更直接——带章莹颖回家。